

专版

十载走基层绘“枫”景

钱塘潮涌处，平安绘宏图。当“政法记者走基层”活动迈入第十个年头，恰逢“十四五”收官的关键节点，在这片承载着千年古韵与现代活力的土地上，杭州市委政法委坚持和发展新时代“枫桥经验”，用十年深耕筑基，以五年攻坚破题，在1.69万平方公里的土地上交出了一份兼具发展和安全、彰显担当与创新的政法工作现代化“杭州答卷”。从G20杭州峰会到杭州亚运会的安保淬炼，从“枫桥经验”的城市实践到数字法治的全国领跑，这份答卷里有基层治理的温度，更有平安建设的力度。

■ 平安君 金林杰

十年深耕 强基固本筑牢平安根基

“基层是治理的神经末梢，只有根扎得稳，平安大厦才能立得牢。”这句话，道出了杭州政法十年深耕的核心逻辑。十年来，“政法记者走基层”活动见证了杭州政法工作的高质量发



武林大妈



大美淳安绿水青山

展，基层治理的与时俱进是核心主题，而“强基固本”正是贯穿其中的鲜明主线。“走基层不是走过场，而是要走到群众心坎里，把矛盾化解在萌芽，把平安送到家门口。”自“政法记者走基层”活动启动以来，足迹遍布杭州191个乡镇（街道），记录下杭州政法以基层治理现代化支撑平安建设的生动实践。

五年攻坚 抓源促治应答时代考题

“十四五”期间，杭州立足“后亚运、超大城市”新定位推进基层治理创新，杭州市委政法委以“时时放心不下”的责任感，围绕“警源分流、访源化解、诉源治理”三源协同，从矛盾源头、风险源头、治理源头精准发力，以改革创新破解治理难题，以新质生产力提升政法战斗力，描绘了一幅高质量发展和高水平安全良性互动的“富春山居图”。

重大活动维稳安保的“杭州品牌”持续擦亮。从固化G20杭州峰会维稳安保经验到创新“智能、无感、动态、和谐”的杭州亚运会维稳安保新模式，杭州市委政法委构建起“平时七大机制、战时八大体系”的长效机制。杭州亚运会开幕式7万人40分钟有序离场的奇迹，背后是数字专用车道、无感查控等数十项创新举措的支撑。“十四五”期间，杭州市累计完成10841项重大决策社会风险评估，从源头上筑牢了

安全防线。

数字赋能让治理效能实现质的飞跃。

依托“数字经济第一城”的先发优势，杭州市委政法委牵头，高质量完成全国跨部门大数据办案平台提质增效试点任务，打造“全域数字法治监督体系”，推出“平安督”“平安法治实时报表”等特色应用，形成“一屏统揽、两端发力”的治理新模式。针对预付式消费监管难题，创新开展“三色预付码”监管改革，通过红、黄、绿色预警实现风险早发现、早处置。在诉源治理领域，市场化调解机制被国务院办公厅列为典型经验向全国推介。淳安县公安局借助数字赋能，将“治安管理七要素”“三源”等信息纳入六类涉法问题处置系统，今年已累计摸排重点领域矛盾风险1992件、重点群体3411人。

法治化营商环境成为高质量发展的“助推器”。杭州挂牌成立国际商事法庭，上线“数智国商”系统，相关经验入选自贸片区改革试点经验。作为全国唯一市场化纠纷试点城市，近四年成功化解纠纷56.87万件，为企业节省成本8.9亿元，法律顾问服务覆盖177万家经营主体。杭州连续5年获评全国工商联“营商环境最佳口碑城市”；2022年至2024年，杭州在《中国法治政府评估报告》百城排名中分别位列第二、第四和第二；2025年获评全国法治政府建设示范市。

深化“大综合一体化”行政执法改革，是杭州“抓源促治”的核心举措之一。全市探索“三庭一院”专业矩阵能动司法新模式，系统推进信访工作法治化、依法行政规范化、涉外法治协同化，着力营造“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好法治环境，实现风险隐患发现在早、处置在小。

收官答卷 实干之力续写奋进篇章

2025年是“十四五”收官之年，杭州市委政法委引领政法系统不负重托、砥砺前行，交出了一份亮眼的



数字治理



全面筑牢平安稳定屏障

图片由杭州市委政法委提供

金华银行业助企出海见实效 金融助力开放型经济行稳致远

推动中国制造业企业“走出去”，既是新一轮全球化深入推进背景下深化国际合作、抢抓“一带一路”机遇的必然要求，也是促进我国产业结构优化升级的重要路径。今年以来，面对复杂多变的国际经贸形势，浙江金融监管局深入践行金融工作政治性、人民性，认真贯彻落实党中央、国务院关于扩大高水平开放的部署要求，立足浙江外向型经济实际，扎实推进金融护航稳外贸，进一步推动提升开放经济领域金融服务质效，助推高能级开放强省建设。金华金融监管分局主动作为，引导辖内金融机构精准对接外贸企业进出口贸易场景，推出便捷高效的融资解决方案，助力稳定预期、激发活力，促进外贸稳增长。

■ 沈超 马骏

高效服务 助企履约

外贸是我国开放型经济的重要组成部分，也是畅通国内国际双循环的关键枢纽。面对错综复杂的全球经济形势，金华各银行金融机构深耕开放金融市场，以更丰富的产品、更高效的响应、更便捷的流程，为外贸外资企业提供全方位金融服务，助力外贸企业扬帆出海。

位于婺城经济开发区的浙江某工贸有限公司，是一家专业从事研发、生产、销售可移动折叠脚手设备产品的外贸出口企业，公司产品涵盖脚手架、升降支架等。“这段时间海外订单超出去



建行金华分行工作人员走进企业调研
图片由建行金华分行提供



中国银行金华市分行承办跨境人民币政策宣讲会 图片由中国银行金华市分行提供

年同期，每天都要出四五个货柜，员工正在全力赶订单。”企业负责人说，在成为欧美多家连锁商超供应商后，企业同类型产品的国际市场占有率达到60%以上。